

# NUEVO DIARIO DE BADAJOZ

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

Primera plana 11.  
Segunda plana, línea  
cuadro 8, 0'50.—  
Tercera plana, cuerpo 8  
0'10.—Cuarta plana  
línea cuadro 8 0'05

PERIÓDICO DE NOTICIAS Y DE INTERESES GENERALES.

AÑO XI.—MARTES 22 DE JULIO DE 1902.—NUM. 2.999

La correspondencia al Director, Meléndez Valdés, 10, 2.º

No se devuelven los originales.

Comunicados a real línea. Anuncios fijos: precio convencional

DIRECTOR:

D. Alberto Merino de Torres.

Redacción, Administración e Imprenta, Plaza de la Constitución, núm. 10.

ADMINISTRADOR:

D. Felipe Cabañas Ventura.



Desde París: La trata de blancas.

La Conferencia internacional reunida actualmente en el Ministerio de Negocios Extranjeros promete dar resultados prácticos de importancia.

La sesión de apertura verificada hace tres días fué presidida por el Ministro de dicho departamento. Su discurso resume los propósitos de esta Conferencia, dice así:

“Señores:

Responde sin duda a nuestro unánime sentimiento manifestando antes de abrir estos trabajos, un recuerdo de agradecimiento a los generosos promovedores del Congreso que se reunió en Londres hace tres años para estudiar los medios más eficaces de reprimir el vergonzoso tráfico a que se dá el nombre de trata de blancas.

Por razón de su carácter privado aquel Congreso no podía formular más que votos; pero en estos votos emitidos por personas cuyo corazón era el guía de su inteligencia hallaréis vosotros no pocas indicaciones preciosas para la resolución del problema planteado en 1899 y que vosotros tenéis el mandato oficial de investigar.

Cuando la junta internacional instituida por el Congreso de Londres se dirigió al gobierno de la República con súplica de que tomase la iniciativa de esta conferencia bien sabía que sería escuchado su ruego. Y nuestra presencia aquí, señores, bien manifiesta la igual solicitud de vuestros gobiernos.

La situación eminente que cada uno de vosotros ocupa en el mundo político, en la diplomacia ó la administración de su patria, es una garantía cierta del esclarecido esmero con que os consagrareis a la tarea elevada y compleja que os incumbe, así como lo es también del próximo éxito de vuestros esfuerzos.

Os ruego, señores, que aceptéis los saludos de cordial bienvenida que me complace en dirigiros en nombre del gobierno de la República.”

Están presentes a la conferencia los delegados siguientes:

Sres. Wiebe, Dallwitz, (Alemania) Hoyois Silvercrayns (Bélgica) Hoegel Schrott (Austria) Berenger, F. Dreyfus, Lepine, Cavard Hennequin, Malpey, Kethann, Macaré, Renault (Francia) Baungarten, Boles (Hungría) Snagge (Inglaterra) Buzzatti, Calboli (Italia) Farden, Kaas (Noruega) Tchakowsky, Druginsky, Malavitch (Rusia) Kronauer, Lardy (Suiza) Herslow, Tann (Suecia) Ramawig (Dinamarca) Novallas, Cuartero (España).

El programa de esta Conferencia ha sido redactado por el gobierno francés en los siguientes términos:

“Disposiciones de orden penal que deban introducirse en la legislación de los países donde las leyes sean ineficaces respecto a los delitos siguientes:

“Menores de edad: contratación ó inducción de menores con fines de prostitución, admisión ó retención en casas ó lugares de libertinaje. Penas que deben señalarse. Agravación de la pena si el delito se cometiere por medio de violencias, amenazas, engaños, abuso de autoridad ó cualquier otro modo de imposición.

“Mayores de edad: contratación ó inducción de mujeres con fines de prostitución admisión ó retención en casas de libertinaje ó prostitución cuando estos actos se cometieren por medio de amenazas, engaños, abuso de autoridad ó cualquier otro modo de imposición. Penas que deben determinarse.

“Convenio internacional que debe establecerse en lo tocante a la competencia de los tribunales y a la extradición de los autores y cómplices; así como en lo concerniente al cumplimiento rápido de los mandamientos de prisión y de las comisiones rogatorias, a la vigilancia que debe ejercerse sobre las salidas y llegadas de las personas sospechosas de dedicarse a estos actos penales y de las personas que se supone sean víctimas; notificaciones que deben transmitirse a los gobiernos del domicilio de las víctimas y modo de repatriar a estas; instrucciones que deben darse a los agentes diplomáticos ó consulares de los diversos países en el extranjero.

La recepción de los delegados en el Palacio del Eliseo, verificada ayer tarde, ha sido ocasión de que el delegado de Suiza M. Lardy, que es al mismo tiempo ministro de su país en Francia, expusiera ante el presidente de la República los elevados conceptos en que se proponen inspirarse los representantes de las diferentes naciones que a esta conferencia. M. Loubet ha contestado a este discurso con muy sentidas palabras, manifestando la mayor simpatía por esta noble obra.

Ha sido elegido presidente de la conferencia el senador francés M. Berenger.

Oportunamente daremos cuenta de las sesiones y de los acuerdos.

P. N.

18 de Julio de 1902.

## LOS ABONOS

El único abono empleado antiguamente en el cultivo era el estiércol bajo sus distintas formas: el estiércol de establo, la palomina, el purrín, las materias fecales y el guano, que se compone de excrementos de aves, el mantillo animal y vegetal etc. Pero experiencias científicas han demostrado la conveniencia del empleo de los abonos químicos, es decir, de ciertas sustancias minerales que son precisamente los factores esenciales de la fertilidad del suelo.

Efectivamente cuatro elementos principales garantizan y constituyen la fecundidad de la tierra, que la vegetación agosta a la larga, siendo éstos el ázoe, el ácido fosfórico, la potasa y la cal.

El estiércol contiene en pequeñas

cantidades, mezcladas con otros muchos elementos sin ningún valor, ázoe, ácido fosfórico, potasa y cal, y por eso posee esa virtud fertilizante. Pero vale más emplear el ázoe, la potasa el ácido fosfórico y la cal en su forma refinada de abonos químicos. De este modo se lleva la fertilidad a la tierra bajo las especies y apariencias de ciertas sales, así como se lleva la fuerza motriz a la herramienta bajo las especies y apariencias de carbón de piedra.

La aplicación de los abonos químicos varía según la naturaleza del terreno y según la naturaleza del cultivo.

Una tierra puede carecer completamente de los cuatro elementos de la fertilidad, como también puede ser rica en ázoe, por ejemplo, y ser pobre en potasa y viceversa. Y claro está que no se deben dar a la tierra más de los elementos de que carece.

De aquí viene la necesidad de proceder siempre, al principio de cualquier empresa agrícola, a un análisis del suelo, para saber las sustancias fertilizantes que necesita y poder poner remedio a sus defectos, sin grandes gastos.

Por esta razón los abonos químicos se dividen en dos grandes clases: una de abonos completos, que encierran los cuatro elementos de la fertilidad, y otra de abonos incompletos, que solo encierran dos ó tres elementos, según las exigencias del terreno que se va a cultivar.

Por otra parte, cada planta tiene su dominante, es decir, sus preferencias particulares para tal ó cual de los cuatro elementos. Unas plantas necesitan más cantidad de potasa, como la patata y la vid; otras más ázoe, como el trigo, y de aquí una nueva división de los abonos químicos, según las distintas variedades de los cultivos.

El empleo de los abonos químicos no excluye, claro está, el empleo paralelo ó simultáneo del estiércol; pero empleados solos superan al estiércol, pues no contienen nada inútil, teniendo sobre todo la ventaja de que empleados hábilmente como queda dicho, puede facilitarse a cada cultivo el abono que requiere.

El novio vestía de levita y la novia un magnífico traje raso turquesa adornado con preciosas flores de azahar.

La hermosa casa que posee la familia Fernández Amaya estaba preciosamente adornada con multitud de flores que se entrelazaban en las arañas formando caprichosas guirnaldas.

Entre la concurrencia, que fué distinguidísima, figuraban las señoras y señoritas siguientes: D.ª Rafaela Pagador, D.ª Manuela Fernández, doña Constanza Descalzo, D.ª Gumerinda Bueno, D.ª Eduvigis García, D.ª Carmen Romero, las señoritas María de la O. y Rosario López, Felisita Lerías, Eduvigis Romero, María Rodríguez, Dolores Criado y otras varias cuyos nombres no recuerdo.

Entre los caballeros recordamos haber visto a los Coadjutores de la Parroquia D. Manuel Moñino y don Pedro Hernández, a los Presbíteros D. Felipe Capote y D. Benito Godoy; a los Sres. D. Pablo Esteban, D. Carlos Meca, D. Guillermo López, D. Alfonso Fuentes, D. Antonio Carrasco, D. Domingo Romero, don Eugenio Descalzo y otros varios.

Son muchos y valiosos los regalos que han recibido los novios, recordando entre ellos los siguientes:

Un traje raso turquesa y un magnífico velo tohalla, regalo del novio. Un reloj y botonadura de oro, regalo de la novia.

Un magnífico tarjetero de plata, estilo modernista, de D. Manuel Albarrán.

Un caprichoso espejo, del Jefe de la Unión nacional, D. Basilio Paraiso. Un estuche con portamonedas, devocionario y tarjetero, del Teniente Coronel del Regimiento de Castilla D. Manuel Romera.

Otro estuche con una docena de cubiertos de plata; de la madre del novio.

Otro del finado D. Emilio Fernández Adame.

Otro con una docena de cuchillos y dos joyeros de D. Antonio Carrasco.

Un reloj de mesa y escribanía de plata de D. Lucas Descalzo.

Un aderezo de brillantes y perlas, de D. Gregorio Fernández, tío de la novia.

Un jarro y un centro de mesa de plata, de D. Mariano Fuentes.

Otro centro de plata, del padrino.

Un precioso abanico nacar, de don Guillermo López y familia.

Un caprichoso juego de té, de don Antonio García Tomillo.

Un centro sala, de D. Enlacio Saenz.

Otro de mesa de D.ª Eduvigis García.

Unas preciosas figuras de D. Gabriel Fernández.

Un magnífico rosario de oro y conchas, de D. Cayetano Pagador.

Una lujosa sombrilla, de D. Luis Alday.

Unas figuras, estilo modernista, de D. Antonio Fernández Fernández.

Otras de D. José Antonio Gualchal.

Una vajilla de cristal de D. Carlos Meca.

Otra de loza, de D. Pablo Esteban.

Un estuche plata con fosforera, portapipas y pitillera, de D. Isidro Serván.

Un juego de ropa alfilerero de doña Soledad Gutiérrez.

Varios regalos de la servidumbre y otros que no enumero por temor a hacerme prolijo.

Terminada la ceremonia, se sirvió en el comedor un magnífico y espléndido lunch, terminado el cual, los invitados se despidieron de la

familia Fernández Amaya y de la simpática pareja, deseándoles todo género de felicidades y una eterna luna de miel.

P.

17 Julio 1902.

Desde Alconchel.

Sr. Director del NUEVO DIARIO DE BADAJOZ.

Muy señor mío y amigo distinguido: Con motivo de haber estado en esta población el día 15 del actual, la mayoría de la tropa que compone el escuadrón de caballería que accidentalmente tiene su estada en Olivenza, fué un verdadero día de júbilo para los habitantes de esta localidad, viéndose confraternizar amistosa y sinceramente al pueblo con los soldados, patentizando de este modo los alconcheleros que le tienen verdadero cariño a los defensores de la Patria. Entre siete y ocho de la mañana del citado día las trompetas anunciaban la llegada del escuadrón que, parado en la plaza del Terrero y a las voces de mando del capitán, echaron las tropas pié a tierra, yéndose cada cual a sus respectivos alojamientos. Durante el día y la noche los soldados fueron obsequiados espléndidamente por el Municipio que costó las comidas extraordinarias que les pusieron, así como dos espléndidos banquetes que la misma entidad le tuvo al Jefe y Oficiales del citado escuadrón, que manda el pandonoso y distinguido comandante D. Nicolás Chacón Orbeta, Marqués de Nevares, el capitán don Mariano Sánchez Lacorte, y los tenientes D. Jaime Tons Pastor y don Enrique de la Fuente García, y en cuyas comidas se sirvió un espléndido menú compuesto de diversos manjares, y en las que hubo un verdadero derroche de manzanilla, licorres y pasteles, observando en el día por la noche, al que en unión de las autoridades y personas caracterizadas de la población tuere el gusto de asistir, que el Ayuntamiento y de un modo especial su Alcalde no ha escatimado medio para obsequiar como se merecían a tan distinguidos huéspedes y éstos corresponder con demostraciones de cariño y agradecimiento, dejando entre los asistentes agradables y permanentes recuerdos.

Desde las ocho a las diez y media de la noche del indicado día, la magnífica banda de música de esta población tocó en la plaza del Terrero, y en obsequio a repetidos señores Jefes y Oficiales las más escogidas piezas de su repertorio, oyéndose a la terminación de cada una de ellas, entusiastas aplausos y vivas que daba la concurrencia a las autoridades, al ejército y al director y socios de mencionada banda.

Terminada la cena se organizó en el casino una sesión musical tocando al piano varias composiciones el director de la música y profesor de ella en la localidad D. Pedro Serrano, aplaudiéndole los concurrentes más que por su competencia por la excesiva galantería de los mismos, terminando de este modo tan agradable día, y deseando estos vecinos que con frecuencia se repitan esta clase de visitas que elevan el sentimiento patrio y hacen que se renueven y aumenten las simpatías y afecto que debe existir entre el pueblo y los militares.

Sin otra cosa digna de especial mención sabe le distingue su afectísimo corresponsal y amigo seguro s. q. b. s. m.

P. SERRANO.

18 Julio 1902.



Desde Fuente de Cantos.

Sr. Director del NUEVO DIARIO DE BADAJOZ.

Ayer, festividad de Nuestra Señora del Carmen, contrajo el Santo Sacramento del Matrimonio la simpática y distinguida señorita Francisca Fernández Pagador, hija de nuestro buen amigo D. Teodosio, con su primo el joven letrado D. Luis Fernández. Bendijo la unión el M. I. S. D. Cayetano Pagador, canónigo de esa Santa Iglesia Catedral.

Fueron padrinos por los jóvenes hermanos de la contrayente, la simpática Anita y Fernando; actuando como testigos nuestros buenos amigos D. Antonio García Tomillo y D. Gregorio Fernández García.

# Diálogo.

—De donde vienes?  
 —De "La Cubana".  
 —Qué llevas en ese paquete?  
 —Café tostado del que prepara la casa de Nicolás.  
 —Bueno debe ser cuando tu lo prefieres.  
 —Como que estoy convencido que a los cafés que prepara "La Cubana", no llega ninguno.  
 —Nadie lo creería leyendo los anuncios que sobre dicho artículo se publican en esta capital.  
 —Pruébalos y te convencerás de lo que te digo.  
 —Los probaré.

¡Oh! enfermos que padecéis!—  
 Recobrad la alegría, pues en pocos días recobraréis la salud aunque sea el mal crónico de más de veinte años. Para detalles léase *Milagrosos Conflictos ó Inyección anti venérea y Roob anti-sifilítico COSTANZA* en 3.ª pág.

## Conferencia de S. Vicente de Paul

El sábado de la semana anterior, día en que la Iglesia celebra la festividad del glorioso apóstol de la caridad, se verificó en el palacio episcopal la junta general prescrita por el Reglamento de tan hermosa asociación, la cual sabe su ruido mundano ni aparatosa ostentación resolver uno de los problemas, que trae confundidos a los modernos estadistas y sociólogos por no acudir en sus alucubraciones a la ciencia cristiana enseñada por la Iglesia y predicada por su adorable fundador, que nos dejó en el sermón de la montaña un código tan breve como admirable de leyes y principios que en unión del decálogo forman la mejor base constitutiva de las sociedades humanas.

Nuestro malogrado Masarnan, siguiendo las huellas del simpático Ozanam, echó las bases de una sociedad ó conferencia de jóvenes que, de principios tan humildes, se asemeja al grano de mostaza convertido con el transcurso del tiempo en árbol frondosísimo de bien hondos raíces, de tallo y tronco gigantesco, cuyas ramas se extienden de modo sorprendente cobijando bajo ellas a todos los pueblos y naciones, puesto que difícil será encontrar una, civilizada ó bárbara donde no existan conferencias de caballeros ó de señoras destinadas a proporcionar a los pobres y desvalidos con el pan del cuerpo el alimento del espíritu prodigándoles palabras de consuelo y de esperanza para soportar los desfallecimientos que son por desgracia tanto frecuentes.

Alabanzas y plácemes sin cuento merece la del Apóstol San Andrés de esta ciudad presidida por D. Antonio Almendro, cuyos dignos consocios rivalizan con él en amor al prójimo por Dios, sintiendo subir a sus corazones la caridad, y haciendo bajar al de los pobres sentimientos de resignación con la suerte y estado en que la Divina Providencia los tiene colocados. ¡Qué diferencias tan radicales existen y se dan entre la caridad cristiana y esa filantropía que con el nombre de *altruismo* nos ha regalado el filósofo Comptel!

Aunque frecuentes son las Juntas generales, no por eso dejan de tener para nosotros un interés creciente, pues en ellas se hace como un balance de los socorros suministrados de su situación económica y de cuanto puede interesar a la vida y desarrollo de una institución que debiera tener otra análoga en cada parroquia, a fin de poder, de manera más cómoda, atender a las necesidades innumerables materiales y espirituales de los pobres y desvalidos de población tan crecida como lo es la de nuestra querida ciudad de Badajoz.

Abrióse la sesión a las ocho de la noche bajo la honorable presidencia de nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado y rezadas las preces de costumbre, dió cuenta el Sr. Tesorero del estado de fondos, siendo verdaderamente providencial que con el óbolo del particular puedan ser socorridas tantas necesidades, a cuya satisfacción no concurre el auxilio de entidades ó corporaciones oficiales, que pueden consignar en sus presupuestos

partidas para festejos y públicas diversiones sin tener presente que existen entre nosotros conferencias de Damas y de Caballeros destinadas al socorro de necesidades ocultas, sólo conocidas de las personas consagradas a la práctica de una virtud, que es *vinculo de perfección* y por desgracia poco apreciada de la sociedad actual, en la cual impera con nocivo influjo el sordido interés y el egoísta positivismo.

Acto seguido leyó el socio señor Ayala un bien escrito discurso en el que delineó de mano maestra la génesis del socialismo, cuyas soluciones prácticas contrastó, con las de la Iglesia, poniendo de relieve el estudio profundo que había hecho de la materia, al extenderse en atinadas consideraciones para evidenciar que sólo la doctrina de Jesucristo ofrece en su sencillo conejo *Amaos los unos a los otros* la armonía que debe reinar entre ricos y pobres, aproximando los unos a los otros para que se conozcan y se amen, desapareciendo el odio brutal y salvaje existente entre dos clases separadas por móviles mezquinos; el Sr. Ayala recibió justos plácemes y singularmente del venerable presidente quien glosó y comentó las reflexiones del discurso del modo sencillo y paternal que es propio de un amante pastor al dirigirse a su cariñoso grey.

Hízose la colecta, ascendente a 53'05 ptas. y con las preces reglamentarias y bendición episcopal terminó un acto, no aparatoso, pero de importancia social cristiana como todos aquellos que informa la caridad.

Reciba nuestra cordial enhorabuena el Sr. Almendro, quien no necesita se le estimule a proseguir con empeño en el fomento de una obra como la de su acertada presidencia y confie en Quién es dador de todo bien, el cual sabrá comunicarle alientos para continuar trabajando por la causa de los pobres, cuyas oraciones llegan al cielo mezcladas con palabras de inmensa gratitud.

### EN EL AYUNTAMIENTO

#### DESPEDIDA DEL GOBERNADOR

A la hora en que debía celebrarse ayer la sesión municipal, que no pudo tener efecto por no haber concurrido más que trece concejales, se presentó en la Casa Consistorial el Gobernador civil de la provincia señor López de Oyarzabal, con el objeto de despedirse de la Corporación municipal.

Largo rato permaneció el Sr. López de Oyarzabal en la sala de conferencias del Ayuntamiento y aunque la reunión tenía carácter particular y no se propuso el Gobernador pronunciar un discurso, en la forma galana y correcta que él sabe hacer lo explicó en términos generales los fundamentos y el carácter de la política conciliadora que ha desarrollado durante su mando en esta provincia y los resultados satisfactorios que había logrado, merced también al sincero apoyo que le han prestado todos los elementos monárquicos y a la templanza de los republicanos.

Explicó asimismo el desarrollo de la cuestión social en Badajoz, puntualizando los diversos aspectos de ella y haciendo notar el nuevo y peligroso rumbo que había tomado en este segundo período de su mando, que determinó, apesar de sus esfuerzos y de sus propósitos conciliadores, los tristes sucesos del 1.º de Junio, sobre los cuales expresó su amargura el Sr. Gobernador.

Muéstrase muy satisfecho de la lealtad de los habitantes de esta provincia, de la que dijo conservará gratísimos recuerdos; hizo constar el interés que siempre le inspiraron los asuntos del Ayuntamiento de la capital y la decisión con que alguna vez se colocó al lado de los representantes de la ciudad, a quienes rogó se hicieran intérpretes ante sus administrados de los sentimientos de afecto que al pueblo de Badajoz profesa el Sr. López de Oyarzabal, y por último, expresó el disgusto que le ocasiona su marcha de esta provincia a la que quiere como a la suya y en donde deja muchos y buenos amigos, a todos los cuales reiteró en

sentidas frases el testimonio de su afecto, ofreciéndose donde quiera que se halle para cuanto de él dependa.

El Alcalde Sr. Santos contestó agradeciendo las corteses frases del Sr. López de Oyarzabal, expresando su sentimiento por el traslado de una Autoridad que con tanto celo y con tan especiales aptitudes había gobernado esta provincia.

A nombre de sus amigos, significó el primer Teniente de Alcalde señor Merino las simpatías que les inspiraba el Sr. López de Oyarzabal por la política de concordia que ha seguido en esta capital y su provincia, y el Sr. Muñoz, a nombre de los silvestistas, hizo análogas manifestaciones.

Después se cambiaron impresiones entre el Gobernador y los Concejales respecto al programa de la próxima feria y a otros asuntos municipales de actualidad, encareciendo el Sr. López de Oyarzabal la conveniencia de que el Ayuntamiento presente su ayuda al Ateneo de esta capital, como un elemento de cultura que está llamado a producir grandes beneficios.

Muy cerca de la una abandonó la Casa Consistorial el Sr. Gobernador siendo despedido hasta el vestíbulo por el Alcalde y varios Concejales.

## Doña María Cabezudo

El sábado último falleció en el Hospital civil de esta población, a los ochenta y un años de edad, la inspirada poetisa D.ª María Cabezudo Chalons, amiga íntima que fué de nuestra insigne Carlina Coronado, y en compañía de la cual redactó, a mediados de la pasada centuria, en aquella interesante revista literaria que se denominó *El Pensamiento*.

La muerte de D.ª María Cabezudo ha pasado desapercibida para los actuales literatos badajozes, y sólo a una casualidad debemos nosotros el poder dar hoy cuenta de esta desgracia, tanto más lamentable cuanto más sobresaliente fué la personalidad de la escritora ilustre, cuyo nombre, ya casi olvidado, era desconocido para la actual generación.

Hace dos años, con motivo de la redacción de un libro, fué a visitarla al Hospital un amigo nuestro y quedó maravillado de la memoria prodigiosa de D.ª María Cabezudo, quien conservaba en su memoria, como ha conservado después hasta su muerte, íntegras sus facultades intelectuales, y no hace mucho tiempo todavía el *NUEVO DIARIO DE BADAJOZ* publicó una bella composición, quizá la última que la olvidada escritora redactase, que nada desmerecía de aquellas inspiradas poesías con que deleitó a los hombres del siglo XIX.

Su entierro, verificado anteayer, fué modestísimo y muy escaso el número de las personas que a él concurrieron. Sobre su pobre ataúd no hubo una corona, ni una flor, ni un sólo recuerdo de aquellos que la admiraron y ensalzaron en su otra época, ¡verdad que pocos por desgracia le han sobrevivido!

Nuestra insigne poetisa Carlina Coronado, gran amiga suya y compañera, cuando tenga noticias del fin de esta ilustre escritora, que tantos aplausos obtuvo y tan buena posición alcanzó en sociedad, dedicará seguramente una lágrima piadosa a su memoria, compensando así el abandono a que la injusticia de este pueblo la redujo en los años últimos de su vida.

El *NUEVO DIARIO DE BADAJOZ* no ha querido que pase desapercibida la muerte de esta escritora y se apresura a dedicar en sus columnas a D.ª María Cabezudo Chalons este modesto recuerdo, estimulando a los demás colegas a que tributen a la amiga y compañera de Carlina Coronado los elogios que su inspirada musa merece.

En paz descance D.ª María Cabezudo Chalons, a cuya alma habrá otorgado la Eterna Justicia el premio a que la resignación con que en estos últimos tiempos soportara la miseria y el abandono, le habrán hecho acreedora!

## Servicios de la Guardia civil.

Sobre las catorce del día 18 del actual se declaró un voraz incendio en el sitio denominado "Camino de Zalamea", término de Malpartida, y al tener conocimiento de ello la Guardia civil del puesto de Zalamea se presentó inmediatamente en el sitio del incidente, logrando sofocar el incendio en unión de muchos vecinos de ambos pueblos, a las tres horas de incesantes trabajos.

Las pérdidas ocasionadas ascienden a 2.500 pesetas próximamente y de las diligencias que practicó la benemérita para esclarecimiento del hecho, resultó la detención del vecino de Malpartida Pedro Nogales Prieto el que con el atestado prevenido, fué entregado a la autoridad competente como autor del incendio en cuestión.

Por la Guardia civil de Valverde de Leganés fué entregado al Juez municipal de la misma el vecino Manuel Ramón Rodríguez (a) Ariaz, por haber amenazado con una navaja en la mano dar muerte a su esposa Carolina Pérez López y hermana de ésta María.

Por una pareja de la Guardia civil del puesto de Oliva de Jerez fueron detenidos el día 15 del actual los paisanos Domingo López Quirez y Francisco Duque Chemio, el primero natural de Lebrija (Sevilla) y el segundo de Manzanailla (Huelva), por conducir una mula y un jumento hurtados en Encinasola (Huelva) que trataban de internarlos en el vecino reino de Portugal.

Por fuerza de la Guardia civil del puesto de Almendralejo fué detenido y entregado al Juez de instrucción del mismo el paisano Angel Caye Campos, ocupándole doce conejos que había cazado con cepos en la dehesa del Sr. Marqués de Gallego.

Por la misma fuerza fueron también detenidos a la entrada de la misma población los vecinos Pedro Gargejo Prieto, licenciado de presidia y Félix Cuna Victorio los cuales conducían des lièvres que confesaron haberlas cazado con cuatro perros en la dehesa "Montecillo", sin autorización competente.



Madrid 21—17'45.  
COTIZACIÓN DE HOY

FONDOS.	Precio.	Alza.	Baja.
4º perpetuo interior	72'35	"	"
Id. pequeños.	72'65	0'05	"
Id. fin de mes. Cambio medio	72'55	"	"
5º amortizable	93'60	0'10	"
Id. pequeños.	93'80	"	"
Cédulas del Banco Hipotecario al 5%	0'00	"	"
Id. al 4%	100'75	"	"
Banco de España	467'00	"	2'00
Banco Hispano americano	145'00	"	"
Tabacos	0'00	"	"
CAMBIOS.			
París.—Francos	37'45	"	"
Londres.—Libras	0'00	"	"
Exterior español en París	80'82	"	"

## Noticias generales

Programa de las piezas que ejecutará esta noche en el paseo de San Francisco la banda del regimiento de Gravelinas.

- 1.ª Paso doble, "Despedida y saludo".—M. González.
- 2.ª Minuetto de la zarzuela "La viejecita".—Caballero.
- 3.ª Fantasia de la zarzuela "La Revoltosa".—Chapi.
- 4.ª Walses "Chantilly".—Waldteufel.
- 5.ª Paso doble "¡Olé mi tierra!".—J. Pérez.

Por si alguno que no lo sepa; continúa la trempeta de la fama anunciando que no cabe competencia en aroma y calidad con los cafés de la marca de "La Estrella".

Para más detalles en los almacenes de D. José Gómez Tejedor.

Hasta el día 31 del corriente mes se ha prorrogado, en virtud de Real orden del día 10, el plazo para proveerse sin recargo de las cédulas personales del actual año.

Un viticultor de Almendralejo que repobló sus viñedos con vides americanas hace tres años, asegura que un grupo de dichas cepas que ha poco mandó arrancar por encontrarlas en mal estado, presenta en sus raíces una enfermedad que si no es la filoxera se le parece mucho y ocasiona la muerte de la planta.

En la última sesión celebrada por la Comisión provincial, bajo la presidencia del Gobernador, se acordó conceder un crédito de 1.000 pesetas al Ateneo de esta capital, con cargo al capítulo de imprevistos, para ayuda de los gastos de instalación de dicha culta Sociedad, recomendando también a la Comisión de presupuestos que estudie la manera de subvencionar con una cantidad anual al Ateneo.

Después de la reunión de ayer, a que en otro lugar nos referimos, los Concejales acordaron nombrar una Comisión compuesta del Alcalde y de los Sres. Merino, Torralbo, Rodríguez Doncel, Muñoz y Rey para que vaya a la estación del ferrocarril a despedir al Sr. López de Oyarzabal.

El Sr. Lopez de Oyarzabal ha diferido su viaje, que tenía dispuesto para hoy, hasta que llegue a esta capital su sucesor en el mando de la provincia, que se espera de un día a otro.

## Caja de Ahorros.

El domingo anterior se hicieron imposiciones en la Caja de Ahorros de esta ciudad por valor de 982 pesetas cuyas, de imposiciones son nuevas 9.

En el expresado día se pagaron por la misma Caja 610 pesetas 50 céntimos por reintegros a cuenta y por saldo.



Feria III.—Santa María Magdalena penitente y Stos. Cirilo ob; José cf; Teófilo y Platón mrs.—La Misa y oficio divino son de Sta. María Magdalena con rito doble oficio propio y color blanco.

Sta. María Magdalena.—La célebre compañera de Cristo nació en Betania. Desengañada de los placeres mundanales, no tardó en reconocer su falta, y con un verdadero arrepentimiento trató de enmendarse su borrascoso pasado. Borró la huella del vicio con el perfume de la virtud.

**Cultos.**  
 Santa Iglesia Catedral.—Todos los días empieza el coro a las nueve; a las nueve y media Misa conventual, y a las diez y media visperas cantadas con maitines y laudes de la festividad del siguiente día.

Santa María la Real.—El Santo Rosario y devociones acostumbradas se rezará a la misma hora que en la anterior iglesia.

San Andrés.—En expresada parroquia el rezo del Santo Rosario al toque de reaciones.

Concepción.—En esta como en la anterior parroquia, al anoecer, se rezará el Santo Rosario con las devociones de costumbre.



Temporales en el mar.  
 Un temporal muy duro en Kieff ha ocasionado 15 víctimas. En Balti-

# LA ELECTRICIDAD CURA LAS HERNIAS

La curación de las hernias se hacía antes de las aplicaciones eléctricas imposibles, porque los aparatos mecánicos que se empleaban para ello no hacían más que contener la salida del saco herniario, sin esperanza alguna de cerrar la abertura de esa salida. El AUTO MOTO ELÉCTRICO ha venido a realizar tan difícil resultado, porque la corriente eléctrica que desarrolla da fuerza á esos tejidos lacerados, constriéndolos y cerrando los orificios de escape de la hernia. Los certificados de enfermos curados y el testimonio de conocidos médicos, demuestran lo dicho. Este aparato obtuvo medalla de plata en el último certamen de electricidad. Su corriente se comprueba por medio de los aparatos de precisión con un simple timbre que suena al contacto de sus polos con las placas del aparato.

La comisión médica y rectora de este Auto-moto-eléctrico, y que representa en Badajoz los gabinetes electroterápicos de Madrid, Carretas, 19, principal, y Barcelona, Rambla Canalejas, 11, primero, permanecerá hasta el 25 inclusive del actual mes, en el Gran Hotel Garrido, donde recibe á los enfermos de nueve á doce de la mañana, gratis, y de tres á siete de la tarde, cinco pesetas.

more ha ocurrido otro siniestro en el que perecieron doce personas. En Hamburgo ha ocurrido un abordaje entre dos vapores, resultando ahogados ciento cincuenta y cinco pasajeros y tripulantes.

Madrid 21—22'45.

### Viaje de un Ministro.

Ha marchado á San Sebastián el Ministro de la Guerra.

Madrid 21—22'50.

### La enfermedad de Moret.

La recaída que ha sufrido en su enfermedad el Sr. Moret retrasará su restablecimiento dos ó tres días.

Madrid 21—23'15.

### Expedición real.

El viaje del General Weyler á San Sebastián tiene por objeto acordar con el Rey los detalles de la expedición regia á Oviedo y Trubia. El Ministro de la Guerra regresará á Madrid después de que resuelva lo relativo al viaje, y marchará á Asturias con el Rey.

Se confirma que el itinerario que seguirá el Rey es Bilbao, Santander, Gijón, Avilés, Covadonga, Oviedo y Pamplona.

El Ministro de Marina irá en la expedición.

El Rey visitará á fines de Agosto la costa gallega, acompañándole la Reina para entregar en el Ferrol la bandera que ofreció al Batallón de Guardias marinas.

Nada hay acordado respecto al viaje real por el Este y el Sur de España.

ALMODOBAR.

## MUEBLES Y CAMAS DE HIERRO

ALMACEN

Vicente de Miguel y Gamero

Hélez de Valdés (antes Granada), 27. BADAJOZ.

**JABÓN MEDICINAL**

**"BREA"**

**"LA GIRALDA"**

marca

cura granos, sarpullidos, escoriaciones, grietas, manchas de la piel y toda clase de enfermedades cutáneas.

Indispensable para niños.

De venta: Ricardo Camacho y Manuel Cancho.

**SANTAL MIDY**

Incensivo, suprime el Copasba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en

**48 HORAS**

Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria.

Cada Cápsula lleva el nombre MIDY

PARIS, 8, rue Violente, y en las principales Farmacias.

**A las madres.**

Ningún niño que se encuentre en ocasión de echar dientes, se muere si toma la dentición preparada por NAVARRO. 18 fórmulas 1'80 pesetas.—De Gabriel, 3 (junto á las Descalzas)—Tampoco hay Calenturas palúdicas que se resistan, tomando las píldoras preparadas por el mismo farmacéutico, teniendo también la propiedad de ser tónico-reconstituyentes y de efecto seguro para los dolores nerviosos llamados Jaquecas. Caja de 40 píldoras 2'50 pesetas.

**FÁBRICA DE AGUARDIENTES DE VINO PURO**

Gran destilería á vapor.

Elaboración en aparatos modernos sistema "Deroz", perfeccionados, últimos modelos en esta industria y únicos en su clase en Extremadura.

**CORTÉS Y MACÍAS**

MÉRIDA

Esta fábrica recientemente montada por el inteligente constructor Sr. Laponzade, ha logrado en poco tiempo llamar la atención, tanto por la firmeza de sus anisados y la economía de sus precios, cuanto por las inmejorables clases de todos sus aguardientes, cuenta hoy con tan numerosa clientela, que ha tenido que habilitar todo el edificio donde está montada que es el antiguo Alcázar árabe, para poder atender á los numerosos pedidos que recibe.

## FUENTE AMARGA

CHICLANA, Provincia de Cádiz.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE AGUAS MINERO-MEDICINALES

CLORUDADAS—SÓDICAS—SULFUROSAS—FRÍAS

Medalla de Oro: Exposición Nacional de Minería, Madrid 1883.

Temporada oficial, 1.º Junio á 31 de Octubre.

Estas aguas son las más sulfurosas de España, según se demuestra por el siguiente estado comparativo.

MANANTIALES	TEMPERATURA	GASES EN UN LITRO DE AGUA		
		Sulfídrico	Carbónico	NITRÓGENO
Fuente Amarga.....	19°6	140'34	2'79	25'81
San Telmo (Jerez)...	19°	47'77	1'26	13'65
Gigónza.....	19°5	72'26	7	61'00
Carratraca.....	19°	10'35	104'00	7
Zaldivar.....	19°3	36'04	2'43	1'14
Archena.....	52°5	3'39	67'77	14'14

Curan el linfatismo, escrofulismo, herpetismo, reuma, sífilis é hidrargirismo, catarros crónicos del aparato respiratorio y de las vías urinarias, clorosis, trastornos menstruales, metrorragias, metritis, afecciones de la piel, úlceras con ó sin retracción, caries y neurosis, atonía y debilidad general.

Entre las grandes reformas que este año se han llevado á cabo, merece especial mención la elegante montera construída, que cubre todo el establecimiento, y que ha venido á mejorar notablemente sus condiciones para los enfermos, teniendo en estudio una serie de reformas que lo colocarán entre los primeros de su clase; ya que por la bondad y riqueza de sus aguas no tiene rival en España.

Servicio de carruajes, desde la estación de San Fernando, á la llegada de todos los trenes.

Para memorias publicadas, noticias, y pedidos de agua, dirigirse á sus propietarios HIJOS DE AGUAS DE BLAZQUEZ, CÁDIZ.

Confites Antivenéreos  
Roob antisifilítico  
Inyección Vegetal

**COSTANZI**



Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convenido y certificado, que para curar radicalmente los estreñimientos uretrales (estrechez), flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, cálculos, retenciones de orina, escozores uretrales, purgación reciente ó crónica, gota militar y demás infecciones genitourinarias, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamento más milagroso que los Confites ó inyección Costanzi.

También certifican que para curar cualquier enfermedad sifilítica ó herpética, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis y herpes, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. A. Salvati Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, seguros del buen éxito de estos específicos, mediante el trato especial con él, admite á los incrédulos el pago una vez curados.

Precio de la Inyección pesetas 4. Confites antivenéreos para quienes no quieren usar inyecciones, pesetas 5. Roob antisifilítico y antiherpético, pesetas 4.

Dichos medicamentos están de venta en casa de A. Salvati Costanzi, Diputación, 435-B, Barcelona y en todas las buenas farmacias.

En Badajoz en la de D. Valeriano Casado Gallego, Plaza de San Andrés, 24, y en la de Santo Domingo de D. Jesús de Miguel, Santo Domingo, 39.

Consultas médicas en Barcelona, calle Diputación 435 entresuelo 2.º todos los lunes miércoles y viernes á las 19.

Balneario de Caldelas de Tuy (Galicia)  
**HOTEL EUROPA**

DE  
**Ignacio Santoro.**

Este hotel está situado al lado de la estación, frente al balneario, tiene espaciosas habitaciones con comunicación, Comedor espacioso, Salón de recreo, tr. sillo y Cuarto de Baños. Servicio esmerado. Precio 6 y 7 pesetas. Caldelas de Tuy. Sucursal en Vigo, Príncipe, 46.

**Carreras militares.**

El 15 de Julio inaugura sus clases un nuevo centro de preparación completa para la convocatoria de 1903 en las Academias del Ejército.

Las clases de matemáticas están á cargo de oficiales de Infantería con larga práctica en esta enseñanza. Queda abierta la matrícula desde 1.º de Julio, para más detalles dirigirse al Sr. López Lomo, Arias Montano, 18, 2.º, Badajoz.

**Se vende** bonita y cómoda tartana valenciana, suntuosa, enganchada, ó solo con atalages.—Razón, calle de Vasco Núñez, número 30, principal, derecha.

Los que necesitan que continúen sus **PILEGRAS** DE PARÍS

no titubean en purgarse cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convenga, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación, puede á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

## Ingenieros agrónomos.

Preparación exclusiva para el ingreso en dicha Escuela especial

**ACADEMIA**

dirigida por D. José A. de Oteyza, ingeniero agrónomo, con todos los profesores ingenieros de la misma especialidad.

ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS

**LIBERTAD, NÚM. 15, MADRID**

Se remiten reglamentos al que los solicite al Director.

**PERITOS AGRÍCOLAS**

Academia preparatoria, dirigida por D. Ernesto de la Loma, Ingeniero agrónomo, Caballero de Gracia, 10 y 12, Madrid.

# AGENCIA DE ADUANAS DE GONZALEZ Y GARCIA.

## CAMIONES Y CARROS PARA TRANSPORTES

ESTACION FERROCARRIL Y MUDANZAS

PRECIOS INCOMPETIBLES.

SERVICIO PERMANENTE.

ARIAS MONTANO, 15, (antes 8al).

LARGA, 12.

### BAZAR CAMERANO.

ARTICULOS DE FANTASIA.

CAMAS, MUEBLES Y LAMPARAS

### GARCIA DE VINUESA HERMANOS.

Plaza 5 y Sta. Eulalia 1 y 3.—MÉRIDA.

APARATOS PARA LUZ ELÉCTRICA

Inmenso surtido en sillerías de Viena, Vitoria y tapizadas.  
Baterías de cocina, sommers, cocinas económicas, bimbolería jaulas y artículos de viaje.

Alfombras, hules para pisos, coronas, flores y plantas de salón, equipos de cristalería, artículos de piel de Australia y devocionarios.

Tejidos, paquetería, juguetería y coloniales.

Plaza 5 Sta. Eulalia 1 y 3.—MÉRIDA.

Elegancia. Ventas a plazos.

NADIE VENDE MUEBLES MÁS BONITOS Y BARATOS QUE

## LA AMUEBLADORA

Gran surtido en camas de madera y de hierro de todas formas y precios.  
Camas de matrimonio con barra dorada desde 23 pesetas.  
Los más bonitos gabinetes, comedores, despachos, y muebles de capricho se liquidan en esta antigua y acreditada casa á precios nunca vistos. Los muebles de madera curvada y rejilla que vende esta casa son de Viena, superiores por su elegancia y solidez á los de Valencia. Los numerosos encargos que se sirven para toda la provincia prueban el buen nombre de que goza.

LA AMUEBLADORA  
DE  
**JULIO MARTÍNEZ**  
Moreno Nieto, 3 y 7. Badajoz. Moreno Nieto, 3 y 7

Economía. Ventas al contado.

de aceite de hígado de bacalao puro con hipofosfatos de cal y so. sa, es la mejor y la más económica.  
La tos, catarros por crónicos que sean, escrófulas, raquitismo y debilidad general se curan con este preparado.

Unico depósito en Badajoz, farmacia de Santo Domingo del Ldo. D. Jesús de Miguel, calle de Santo Domingo número 36.

# LA EMULSION PERFECTA



## VINO NOURRY

A la vez  
Depurativo y Fortificante.

Por su sabor agradable y su eficacia en los casos de

**DEBILIDAD  
ANEMIA  
LINFATISMO y  
ENFERMEDADES del PECHO**

Sustituye con ventaja  
á las Emulsiones y  
al Aceite de Hígado de Bacalao.

CLIN Y COMAR - PARIS  
EN TODAS LAS FARMACIAS



## Hotel Central

Plaza de la Constitución, 10

y Moreno Nieto, 1.

BADAJOZ.

Este Hotel, dirigido por su verdadero propietario **Jesús Herroero Rico**, es el mejor en su clase, habiendo cambiado todo su mobiliario é introducido otras muchas reformas. Por su cocina, limpieza y esmerado servicio ninguna otra casa puede competir con ésta: tiene carruajes en la estación á la llegada de los trenes y para paseo.

Este Hotel cuenta con un excelente jefe de cocina de Madrid. Tiene coche propio, cómodo y elegante, que estará en la estación todos los días á la hora de la llegada de los trenes.

No fiarse de los que dicen no existe el **HOTEL CENTRAL**.

**SE DESEA** comprar una máquina con caldera de 6 á 10 caballos de fuerza.—Dirigirse á los Sres. Hijos de Sierra.

## THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY.

Compañía de navegación á vapor al Pacífico por los vapores correo ingleses.

Estos magníficos buques salen de Lisboa dos veces al mes para Pernambuco, Bahia Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Talcahuano y Callao.

Se despachan billetes de pasaje de tercera clase de Lisboa á Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos-Aires á 170 pesetas.

Se facilitan detalles en el Almacén de armas de D. Antonio Covarsí en Badajoz, calle Calatrava núm. 3.

**Antonio Covarsí, Agente de Aduanas.** Se despachan todas clases de mercancías procedentes del extranjero y para el extranjero.

**PILDORAS Y JARABE  
de  
BLANCARD**

con Ioduro de Hierro inalterable  
CONTRA

la Anemia, la Pobreza de la Sangre,  
la Opilación, la Escrófula, etc.

Es el único producto verdadero con la  
marca BLANCARD y las señas  
340, Rue Bonaparte, en París.

Precio: Píldoras 4 fr. y 2 fr. 25; Jarabe, 5 fr.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

## SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

Este es el único producto que cura las enfermedades urinarias de forma rápida y definitiva. Es el único que ha sido reconocido por las Reales Academias de Medicina de Barcelona y Madrid. Es el único que ha sido reconocido por las Reales Academias de Medicina de Barcelona y Madrid. Es el único que ha sido reconocido por las Reales Academias de Medicina de Barcelona y Madrid.

Pedid Sándalo Pizá.—Desconfiad de imitaciones.

## LA ECONOMICA

### IMPRENTA

- Tarjetas, Facturas,
- Estados, Membretes,
- Circulares,
- Esquelas de defunción, encaje y retallado.



- Obras de lujo,
- Folleto, Periódicos,
- El glamentos
- y toda clase de trabajos tipográficos.

MORENO NIETO, 1 y PALZA DE LA CONSTITUCION, 10.  
BADAJOZ.